

# 西藏之行

高淑霞

西藏那边天亮得晚,大概比北京要晚1个半小时。我坐的火车过唐古拉山口是早上7点多,车窗外漆黑一片。不能一睹昆仑山、唐古拉山真容,使我很沮丧。列车继续向前行驶,天慢慢变亮。车窗外的景色逐渐变得清晰了。一望无际的草原和远处连绵起伏的雪山,让我又兴奋起来。“嘿,措那湖!这是世界上海拔最高的淡水湖,是青藏铁路沿线最美丽的景点之一。被藏族群众称为‘圣湖’。”我指着窗外,喋喋不休地向先生讲着从网上查阅的知识。无意中,我发现身边站着两个藏族姑娘,正朝着我笑。其中一个有着高原红的姑娘,见我看着她,赶紧别过头去,贴着另一个姑娘的耳朵,嘀咕了一句,就把头靠在那个姑娘肩上,紧紧地抱着她。我感觉那笑容有些奇怪,好像在嘲笑我,就毫不客气地直视

着她们。面对着这位姑娘微笑着问:“阿姨,你到拉萨?”“嗯。”“去旅游?”“对,你们到哪?”这位姑娘的和善,使我变得友好起来。“我们也去拉萨,是去朝拜!”“她是你……”这两位姑娘,搂靠得太紧,让我有些奇怪。“她是我姐姐,她没上过学,不懂汉文。”妹妹看出了我眼中的疑问,急忙回答。啊,我好像明白点了。那个姐姐是没见过世面,面对生人有些胆怯和害羞,不是在嘲笑我。我的善良让我不忍心再问:姐姐只是不懂汉字,还是连汉话也听不懂。反正她始终没说一句话,只是不停地回过头来冲我笑一下,又赶紧别过头去,趴在妹妹的肩上。“你多大了?还上学吗?”

“我20岁,在沈阳上高三。”“那你快考大学了?”“还有几个月,再过几个月,我就轻松了。”我以为她学习不怎么好,就劝道:“考不上大学,考个大专也挺好的。”她有些不高兴地说:“大专?我们上届差不多都考上重点大学了。阿姨,你知道吗?我们是在重点中学里挑的学习最好的学生,才到内地上学的。”“那你想考北大、清华啦?”“我想试试,说什么也得考到北京去。”望着妹妹眼中自信坚定的目光,脸上大方开朗的笑容,我想,这个藏族姑娘脚下的路不只是通向北京,它将通向全世界。她的前途将不可思量!我不由得把眼光移向了姐姐。在我和妹妹交谈时,她不时地回头冲我笑笑,又赶紧别过头

趴在妹妹肩上,她的手始终紧紧地拽着妹妹的手。妹妹也始终搂着她的腰。“我姐姐,很漂亮吧?”妹妹看我凝视着她姐姐,赶紧说:“她比我白,眼睛也比我大!”“是的,你姐姐有高原红,你没有。”“我以前也有,到沈阳后就慢慢没了。”“她很依赖你呀?”“是的,等我大学毕业了,我要多挣点钱,把她接过去,我要帮她。”我几次想问,却始终没问,姐姐为什么没有读书。我怕引起那姐妹俩的伤心。在我以后几天的行程中,我的脑海里总是浮现出姐姐面对生人羞涩的笑容和局促的举止,还有她看妹妹时,那种依赖的神情。我希望好运能伴随这一对藏族姐妹!希望他们人生的路途,平坦宽阔。

## 礼赞治安志愿者

苹果园街道 军二社区 张树楹

社区治安志愿者,平安北京尽职尽责。党员值班做表率,精神抖擞去巡逻。学习雷锋好榜样,精神文明我传播。情系居民助人乐,和谐社会好美德。

## 七律·北疆风光五彩滩

区工商分局 菅国斌

谁把斑斓迷醉眼,五光十色闹人间。灵岩眷恋胭脂色,玉叶欲敷金瑞颜。碧水澄澄招客梦,晚阳灿灿暮鸣闲。边陲西域真仙境,射落心中荒漠弦。

## 我们的社区

老山街道 朱锡宁

走在高能所的大道上  
沐浴着冬日的霞光  
看,那是我们的社区  
给我们带来温暖与阳光

走在高能所的大道上  
沐浴着冬日的霞光  
迎着一张张年轻的笑脸  
我们的心里充满了希望  
看,她们在向居民问寒问暖  
她们在搀扶着行路艰难的老人  
把温暖送到千家万户的心上

走在高能所的大道上  
沐浴着冬日的霞光  
看,社区门前整齐的宣传栏  
载满我们快乐生活的印迹  
座椅上晒着暖阳聊天的笑脸  
是正在欢度幸福的晚年时光

走在高能所的大道上  
沐浴着冬日的霞光  
看,社区工作者和志愿者  
一起辖区巡逻  
为保卫社区的安全值班站岗  
一起清扫垃圾和广告  
让社区的环境更加整洁清爽

走在高能所的大道上  
沐浴着冬日的霞光  
我看到了,看到了  
看到了社区丰富多彩的活动  
也看到了社区生机勃勃的景象  
看到社区运动会、百家宴……  
看到了孩子们一张张的笑脸  
也看到了老人慈祥的笑颜

人人都爱自己的家  
社区是我们共同的家园  
她将带着我们心中的“中国梦”  
一个个地去实现  
走向更加美好的明天  
我们的社区或许还年轻  
但我却能听到她奋发图强的声音  
祝愿她像一株生机勃勃的树苗  
在党的阳光雨露的滋润下茁壮成长  
长成一株枝繁叶茂的大树  
让更多的人享受她的荫凉。

# 辛酉政变

文/李海荣

第二次鸦片战争后的中国国势倾颓,列强环绕。然而,硝烟尚未散尽,内忧外患的时局不仅没能唤醒腐朽的晚清统治者,在宫廷内部竟还发生了一场抢班夺权的政变。政变发生在咸丰十一年(1861年),农历辛酉年的北京,因此又称“辛酉政变”或“北京政变”,因为政变废除了皇位继承人载淳的年号“祺祥”,改元“同治”,因此又称“祺祥政变”。

事情缘起于当年8月,咸丰皇帝在避暑山庄驾崩,遗诏唯一的皇子、年方6岁的载淳继位,并任命他的亲信怡亲王载恒、户部尚书肃顺等8人为“赞襄政务王大臣”,辅弼幼帝,总摄朝政。同时还刻有“御赏”和“同道堂”的两枚御印,分别赐给了皇后和懿

贵妃,并颁诏说,此后小皇帝所颁的一切诏书都要有这两枚印章方为有效。然而,咸丰生前没有想到的是,懿贵妃,即载淳的生母、后来的慈禧太后是一个权力欲望极强的人,未等咸丰的灵柩运抵北京,便迫不及待地策划起垂帘听政的阴谋。当时的慈禧还很年轻,她知道依靠一己之力未必得逞,于是另一方面鼓动慈安太后与她达成一致,另一方面笼络恭亲王奕訢共同发动政变。慈禧之所以急于夺权,有传说是因为她风闻肃顺等大臣曾进谏咸丰,建议仿照汉武帝对待“钩弋夫人”的做法,即杀母立子传皇位,以免日后太后专权。然而,咸丰并没有那样做,反而用“御赏”和“同道堂”两枚印章来平衡顾命大臣与两宫太后之间的关系。可是慈禧不甘心只做个“盖章机器”,于是便想起了奕訢。

奕訢是咸丰的亲弟弟,曾是其有力的皇位竞争者,待咸丰继位后,虽贵为亲王,却没有实权,处处受到咸丰的亲信肃顺等人的排挤。例如,1860年,英法联军攻进北京城,咸丰逃亡热河期间,就命令奕訢等人留守北京与侵略者议和。然而咸丰这一去就再也没回来。奕訢闻听咸丰驾崩的消息,立刻赶往避暑山庄叩谒皇兄的梓宫,趁机与两宫太后密商决策,先行回到北京进行准备。政变一步步逼近,这是肃顺等滞留热河的朝臣万万没有料到的。半个月后醇郡王奕环任正黄旗汉军都统,掌握了实际的军事权力;御史董元醇在奕訢的授意下,上奏折恭请太后垂帘,并建议亲王与八大臣共同辅弼幼帝。肃顺等八大臣自然不允,称清朝祖宗旧制无太后垂帘听政之礼,亲王听政又是何居心?并在热河与两宫太后发生激烈争执,甚至把小皇帝吓尿了裤子。看到八大臣如此咄咄逼人,慈禧选择了暂时的沉默和退让。她深知身处热河势单力薄,与其一意孤行不如稳中求胜,急切地盼望着早日回銮实施政变。

又过了一个多月,皇室、大臣们启程恭奉咸丰皇帝梓宫回京。刚走了一天,慈禧称皇帝尚且年幼,不禁劳苦,在怡亲王载垣、郑亲王端华的护送下先行回京。这为政变提供了有力的时间保障,并且瓦解了八大臣的铜墙铁壁。一周后,奕訢带领文武百官在北京德胜门外恭迎圣驾,两宫太后和小皇帝当着文武百官的面痛斥八大臣在热河欺凌孤儿寡母的行为,使得艰难的处境深得百官的同情。次日群臣朝会,恭亲王当众宣布八大臣的罪行,并宣布诏书缉拿载垣、端华、肃顺等人。当日晚,醇郡王奕环早在密云布好机关,灵柩队伍刚到驿站,便将肃顺等人当场擒拿。至此,这场由年仅27岁的女主角慈禧导演的、29岁男配角奕訢配合的“辛酉政变”在很短的时间里,以迅雷不及掩耳之势夺得了清中央政府的最高权力,将顾命八大臣或杀或贬,并以两宫皇太后垂帘听政为结局落下帷幕。然而对于满清的命运来讲,这场政变恰恰刚刚拉开慈禧太后统治清朝长达48年之久的帷幕,拉开中华历史上最后一个王朝最为沉沦、最为覆灭、最为腐败的历史时期。

